

# Книга памяти



**Чернухинский**

**сельский**

**Часть 2**

**СОВЕТ**

пейзажных стихов, писал он «на злобу дня», используя конкретные факты, события и судьбы людей.

Возглавлял профком и партбюро редакции.

В 1940 году Солин был направлен райкомом партии на учёбу в областную партшколу. Но окончить её не пришлось, так как началась Великая Отечественная война. С первых дней войны наш земляк – в действующей армии. Призван Свердловским РВК, г. Горький. Политический руководитель роты 1089-го стрелкового полка 322-й стрелковой дивизии. Он участвует в тяжёлых оборонительных боях, когда озверевшие полчища фашистов рвались к сердцу нашей Родины – Москве. Здесь, под Москвой, в декабре 1941 года вражеская пуля оборвала жизнь старшего политрука.

Умер от ран 22 декабря 1941 года. Донесения о безвозвратных потерях, 11.01.1942.

Похоронен: Тульская область, Киреевский район, с. Новоселебное.

## **222. Солин Василий Иванович**

Родился в 1924 году в с. Плотинское. Призван Лысковским РВК Горьковской области в 1942 году.

*Гвардия сержант.* Командир отделения.

В Красной Армии с апреля 1942 года.

В Отечественной войне с мая 1943 года.

Командир отделения стрелков 6-й мотострелковой бригады 6-го танкового корпуса в боях за рощу Толетье проявил себя мужественно. Умело руководил своим отделением, несмотря на превосходящие силы противника, он со своим отделением дрался до последнего. Лично сам убил 5 немецких солдат и подбивал вражеские танки.

За мужество и героизм, проявленные в боях с немецкими захватчиками, награждён медалью «За отвагу» (21.07.1943).

*«Если прикажет сердце, я отдам жизнь за Родину».* Об этих словах, сказанных за несколько дней до своей гибели сержантом Василием Солиным на партийном собрании, когда его принимали кандидатом в члены ВКП(б), стало известно от его однополчанина А.П. Архипова – жителя Камчатской области. Далее в своём письме Александр Петрович пишет: *«...Таков уж закон войны, что кто-то, у кого больше мужества, первым поднимается в атаку. С таких людей мы брали пример. Таким был и Василий Солин. В свой последний бой он первым рванул на врага. Боевую задачу мы выполнили, но нашего командира не стало».*

Около сорока лет после окончания войны о Васе никто ничего не знал. И только в результате долгих поисков стало известно, в какой части он воевал, где шагал огневыми дорогами, как погиб и где покоится его прах. А из наградных

листов, хранящихся в архиве Министерства Обороны СССР, из воспоминаний его фронтовых друзей стало известно, как сражался с немецко-фашистскими захватчиками командир отделения второго батальона 27-й гвардейской мотострелковой бригады сержант Солин.

...Нанеся сокрушительный удар по гитлеровским войскам на Курско-Орловской дуге летом 1943 года, части и соединения Красной Армии с боями продвигались на запад.

К вечеру одного из тех дней мотострелки 27-й гвардейской бригады вышли к ключевой высоте 322.7, лощина перед которой была сильно заболочена, и сопровождающие пехоту танки не смогли преодолеть этот участок местности. Наступление остановилось. А боевой приказ гласил: «Только вперёд!».

Вот тогда-то два комсомольца – сержант Солин и старший сержант Булгаков, посоветовавшись между собой, решили своими отделениями скрытно обойти противника с флангов и внезапно ударить по нему. С этим они и обратились к командиру батальона.

– Справитесь? – спросил комбат.

– Справимся, товарищ капитан.

– Ну что же, действуйте.

Потекли тревожные минуты ожидания. Наступающие ждали сигнала, чтобы продолжить движение вперёд. И вот в сгустившихся сумерках на фланги обороняющихся гитлеровцев ударили автоматы и ручные пулемёты, заухали взрывы гранат. Дерзость смельчаков ошеломила немцев. В их рядах началась паника. Этим и воспользовались мотострелковые роты. Они дружно рванулись на врага, и после короткой, но злой схватки обратили его в бегство.

– Молодцы, ребята, – благодарил комбат отличившихся бойцов.

– Действовали хорошо. Надолго запомнится фашистам ваша работа...

Из наградного листа: «27 октября 1942 года в бою на подступах к Днепру командир мотострелкового отделения сержант Солин Василий Иванович, проявив личное мужество, первым ворвался в распоряжение противника по минным полям, разведав их сам. Вывод: достоин награждения орденом Отечественной войны I степени».

А было так. Бригада получила приказ: прорвать вражескую оборону и, развивая наступление, не допустить отхода противника за Днепр.

Совершив двадцатикилометровый марш-бросок, воины ждали сигнала для общей атаки. И вот в небе хлопнула красная ракета.

Солин, поднявшись в рост, набрал полную грудь воздуха, закричал:

– В атаку, вперёд! Ура!

Солдаты тоже закричали «ура» и побежали за сержантом к видневшимся впереди траншеям.

Солин шёл впереди атакующих с одной мыслью: не дать опомниться врагу после нашей артподготовки и внезапно обрушиться на него. Но когда до неприятельской траншеи оставалось совсем немного, Василий скорее увидел, чем услышал, взрыв противопехотной мины, спрятанной в земле. Она разорвалась под ногами солдата, бежавшего невдалеке от сержанта.

– Ложись! – крикнул он солдатам, падая на землю. Отдышавшись, скомандовал:

– Прикройте меня, ребята! – и пополз по минному полю, внимательно прощупывая глазами каждый бугорок.

Над головой буравили воздух пули. Но Солин не замечал этого. Переползая от одного бугорка к другому, он осторожно нащупывал корпус мины, вывёртывал взрыватель. Так он трудился до тех пор, пока не проделал проход через всё минное поле.

А на другой день – новый бой. По сигналу роты поднялись в атаку. Отделение сержанта Солина дружно устремилось вперёд. До вражеских позиций оставалось совсем немного, когда по атакующим ударил пулемёт. Несколько человек упали замертво. Роты залегли.

– Солин, обойдите дзот справа, уничтожьте пулемёт и отсекайте пути отхода противнику, – приказывает ротный.

– За мной, товарищи! – и сержант под вражеским огнём, прижимаясь к опалённому войной полю так, что, казалось, сама земля прогибается под ним, пополз. Сердце отчаянно колотилось. Сверлила одна мысль: лишь бы доползти... Доползли...

Батальон рванулся вперёд и, ломая сопротивление фашистов, вышел к Днепру.

К медали «За отвагу» был представлен сержант Солин за героизм, проявленный в этом бою.

...Фронтвые дороги. Дороги нечеловеческих испытаний и побед. Не километрами, а стойкостью и отвагой, помноженными на самоотверженность воинов, измеряются они. Иногда один шаг продвижения вперёд стоил целой жизни. Но советские бойцы без колебания отдавали её, чтобы очистить родную землю от фашистской чумы, приблизить час победы.

По этим дорогам шёл и наш славный земляк. Шёл так, как велела ему совесть, как приказывало сердце. Эти дороги привели его под село Панасовка, что на Житомирщине.

А было это 29 декабря 1943 года. Мотострелков встретил ураганный огонь из всех видов оружия. Видимо, здесь у противника находился узел сопротивления. Огонь был плотным, губительным...

Наступающие залегли на открытой местности. Бойцы не могли подняться. Что же делать? Солин по прошлым боям знал, что на фронте бывают моменты, когда необходима искорка, способная зажечь всех. И отделенный командир понял: такая минута, когда нужна именно эта искорка, наступила.

– За мно-о-ой!

Сержант поднялся и рванулся на врага. Василий не оглядывался назад, но чувствовал, что люди бегут за ним напористо, упрямо, зло. Чуть выше среднего роста, плотный, с автоматом в руках он стремительно бежал туда, где безумствовали фашисты. До неприятельских окопов оставалось не более пятидесяти метров, когда Солин зашатался, обернулся к бойцам, хотел что-то крикнуть им, но, захлебнувшись кровью, рухнул наземь.

После боя павшие воины были похоронены в освобождённой от фашистов Панасовке. А 12 апреля 1984 года военком Казатинского района Винницкой области подполковник Островский сообщил, что останки погибших в селе Панасовка были в торжественной обстановке перезахоронены в братскую могилу села Пузырки этого же района. На мемориальной доске братской могилы значится и имя Солина Василия Ивановича.

Последнее место службы: 27-я гвардейская мотострелковая бригада.

Погиб в бою, выполняя боевое задание командования, 29 декабря 1943 года в Украине. Донесения о безвозвратных потерях, 07.02.1944.

Первичное место захоронения: Украинская ССР, Винницкая область, Казатинский район, д. Панасовка.

Сестра: Кутлина Анна Ивановна, с. Плотинское Чернухинского с./с.